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2020-2021学年第一学期12月六校联合调研试题
高三历史
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题目要求。
1．西周时，各国视江南为蛮荒之地。至春秋，《左传》载，吴人自称属于“周室”，并在姬姓中“居长”；《国语》提到，吴王视夷狄为外人，自认为是华夏成员。据此可知春秋时期
A．周王天下共主形成共识	B．南方逐步认同中原文化
C．宗法分封制度彻底废除	D．中央集权开始得到加强
2．“亲亲得相首匿”是西汉时期确立的刑罚适用原则，即在直系三代血亲之间和夫妻之间，除犯谋反、大逆外，均可互相隐匿犯罪行为，官府不予追究。这一现象表明当时
A．血缘亲情关系逐渐淡化	B．儒家纲常伦理渗入法律
C．法家思想重新得到重用	D．亲亲之间享有相同权利
3. “品”是我国古代官吏的级别，分一到九品。在隋唐时期六部最高长官是正三品，到了明代提升为正二品。这一变化的直接原因是明代
A. 官员晋升相对容易	B. 中枢机构职能调整
C. 科举选拔趋向严格	D. 中央集权达到顶峰
4.1759年清政府颁布《防范外夷规条》，规定洋商到广州后，应在指定寓所居住,由行商管束稽查。买卖货物，必须由行商经手方可交易。这一规定表明
A.中国天朝上国观念改变B.维护了中国国家主权完整
C.中国严格管理对外贸易D.行商阻碍了中外经济交流
5. 中国海疆辽阔，可是一直有疆无防。但是19世纪70年代后，清政府制定了“海防”和“塞防”并重的国防战略，并最终形成了“三洋设防，北洋为重”的海防格局。这一变化主要基于
A．第二次鸦片战争的教训B．御敌于国门之外的战术思想
C．甲午战争威海之战教训D．列强派兵驻守北京至山海关
6．甲午战争前，受商人主导生产的传统影响，人们习惯用“商”来统称工商等业。甲午战争后，“实业”的观念出现，人们在强调实际生产重要性的同时，也更为重视企业当中的管理技术和管理制度。这一变化
A．表明实业救国理念已经深人人心	B．揭开了中国工业近代化的序幕
C．有助于民族资本主义的初步发展	D．彻底实现了生产技术独立自主
[image: QQ截图20201125163519][image: QQ截图20201125162624]7．下面两幅图片为身穿八路军军服的八路军正副总指挥朱德（右）、彭德怀（左）和崭新的尚未佩带的八路军臂章。如果总指挥佩带此臂章，臂章上标注时间最早应为中华民国
A．二十四年             B．二十五年             C．二十六年             D．二十七年
8．下图为新中国第一个五年计划工业成就示意图，对图中信息解读错误的一项是
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A．重工业得到一定程度发展B. 交通运输业成就比较突出  
C. 经济指标大幅度超额完成                     D. 东北地区的地位十分重要
9. 下图反映的是20世纪八九十年代，我国城乡登记注册的个体工商户和从业人员变化情况。图中数据出现急剧变化的主要原因是
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A. 经济上开始拨乱反正	B. 市场经济体制已经建立
C. 上海浦东的开发开放	D. “南方谈话”解放思想
10．1987年台湾地区热门电影电视主要有《跨过海峡》、《返乡探亲》和《落叶归根，海外返乡行》等。这一现象的出现主要是因为
A．台湾当局两岸政策松动	B．海峡两岸军事对峙局面结束
C．大陆实行对外开放政策	D．“一国两制”成为两岸共识
11．16世纪时，意大利流行这样的说法：“一个坏的灵魂裹在一个美丽的躯体内是罕见的，因此外在的美是内在美的真正体现。”同时期法国出版的《人的体貌》一书中也主张男子应该体格魁梧，粗壮结实。这些观念
A．反映出男性地位的崇高B．推动了启蒙思想的出现
C．否定了因信称义的主张D．体现了人文主义的精神
12．1832年英国《贫民卫报》登载了《一个工人的来信》，表达了其对英国议会改革的看法：“在世界上所有已提出的法案或是阴谋（除此别无适当的说法）之中，这是最骗人和最阴险的。”这个工人的态度表明
A．英国的民主政治还有待完善	B．英国议会改革完全背离民主
C．欧洲无产阶级登上政治舞台	D．工人运动需要科学理论指导
13. 对于十月革命，起义后彼得格勒军事委员会发布的《关于临时政府被推翻的通告》说“未流一滴血就取得了胜利”；后来有调查说“共伤亡6人”；赫鲁晓夫在苏共二十大上说“当时死了一个人”；前苏联宣传说，“当晚阿芙乐尔巡洋舰上起义成功的士兵用炮轰击冬宫，发生了激烈的武装冲突。”针对上述情况，下列说法正确的是
A．通告有说服力B．调查符合真相       C．苏联宣传真实       D．真相有待考证
14. 罗斯福说：“从来在美国没有另外一个人比我对资本主义制度的私人企业、私有财产和私人利润有着更坚强的信仰……当这个私人利润和自由企业制度面临到毁灭边缘的时候是这个政府挽救了它。”罗斯福这样说，是因为其新政的主要着力点在于
A．恢复银行信用                                 B．缓和生产与销售之间的矛盾
C．实行以工代赈                                 D．维护和保障工人的合法权利
15．下面是冷战时期苏联讽刺美国帮助法国战后重建所作的一幅漫画，意在表达
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A．揭露美国经济扩张	B．法国实现经济复兴
C．法国完全受制美国	D．美法同盟彻底解体

二、非选择题：本大题4题，共计55分。要求分析材料，根据设问要求回答问题。
16．（13分）漕运是中国古代一种十分重要的水上运输方式。阅读下列材料：
材料一漕运始于先秦，最初规模有限，主要为军事行动服务。先秦时期，各诸侯国纷纷开挖运河，如吴国开凿的堰渎、胥浦和邗沟，魏国开凿的鸿沟，齐国开凿的淄济运河等。唐宋以后中央集权的运行体系日趋完善，北宋的汴梁、南宋的临安、元朝的大都、明清时期的北京都是重要的人口聚居区。……政治中心与经济中心出现分离的趋势，为保证京师的供给，需要源源不断从南方调运粮食，这项任务逐渐成为漕运最重要的职能。
								   ——摘编自陈忠海《古代漕运与“河海之争”》
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图二  北宋漕运图                             图三  元朝漕运图

材料三漕运作为实物赋税的运输形式持续存在，始终成为政治中心紧扣、牵绊经济发达之区的绳索。……朝廷逐渐认识到漕粮运输具有的对于地方的调控意义和价值，越来越多地利用漕粮征派、运输来进行社会制衡，使漕运在经济功能之外也成为王朝用作区域社会调控的政治手段。……漕运客观上引发了区域社会经济格局的变动，促进了运河经济带的产生。
——摘编自吴琦《中国古代漕运空间变动的历史意义》
请回答：
（1）根据材料一，指出从先秦至明清中国古代漕运在职能上的变化。（2分）


（2）比较材料二中图一、图二、图三漕运在方向上的变化。（3分）结合所学，分析导致这种变化的根本原因。（2分）



（3）根据材料三，说明漕运对中国古代社会的新影响。（6分）



17．（15分）阅读下列材料：
材料一（20世纪初）尽管中国告别了过时的政治体制，往昔的阴影却继续沉重地支配着社会习俗和思想生活。……民国的创立并未带来人们期望的和平与秩序，于是中国的知识分子逐渐相信，如果不进行一场彻底的思想变革，就不可能有良好的政府和进步的社会。
——摘编自徐中约《中国近代史节选》
材料二新文化运动的倡导者们认为，中国所以危亡，民主和科学所以不能实现，是由于封建伦理道德的严重束缚所致。陈独秀尖锐地指出：以孔子学说为代表的封建伦理道德，阻碍了中国人民的觉醒和社会的进步。李大钊发表文章指出，孔子是“数千年前之残骸枯骨”“历代帝王专制之护符”“保护君主政治之偶像”。……对于不合时宜的旧道德，“虽冒毁圣非法之名，亦所不恤矣”。
——摘编自马尚斌等《中国近代史教程》
请回答：
（1） 根据材料一，概括说明作者怎样看待新文化运动与辛亥革命之间的关系的？（2分）

（2）根据材料一、二，并结合所学，以“新文化运动——近代中国一次彻底的思想解放运动”为主题，写一篇小论文。（要求观点明确，论据合理，逻辑严密，表述成文，280字左右。）（13分）




18. （15分）阅读下列材料：
材料一经过两次世界大战的剧烈厮杀后，昔日称雄于世界的欧洲列强均已降为二等国、三等国，它们面对的是一个虚弱不堪、支离破碎的欧洲。在东方，来自苏联和东欧联盟的威胁加重；在西方，来自美国的经济渗透和控制不断加强。欧洲政治家们清醒地认识到，如此下去，欧洲将不再是欧洲人的欧洲。
——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二欧洲的统一不会在一夜之间实现，也不会仅仅靠一项计划来完成。它将通过一系列具体的成就而进行，首先要做的就是取得一个实际的联合……建立共同的经济制度所信赖的那种利益之间的融合……可以成为一种催化剂，促使因粗暴的分割而长期敌对的国家，相互形成一个更大和更牢固的社会。
——摘编自《欧洲一体化理论与历史文献读》之《舒曼计划》
请回答：
（1）根据材料一、二，概括欧洲走向统一的原因有哪些？（5分）


（2）根据材料二，并结合所学，指出欧洲的统一是怎样“取得一个实际的联合”的？（3分）有何影响？（7分）



19. （12分）近代化是第一次工业革命之后的世界历史潮流。阅读下列材料，回答问题：
材料一改革决定之所以非常复杂，就是因为它是官僚机构的改革方案。地主方案很简单，一切土地归地主。农民方案很简单，无须赎买，就得到全部土地，唯独专制制度的方案带有妥协性，错综复杂。没有政府的参加，这个方案就无法实现。……无论从哪一方面去研究1861年的改革，我们都可以发现，这是一条在所有可能向新制度发展的道路中最缓慢的道路。
——摘编自波波夫《俄国一八六一年“伟大改革”的内幕》
材料二 1861年产生了1905年。第一次“伟大的”资产阶级改革的农奴制性质……，使农民遭到了无限恶劣的和痛苦的折磨，但是它改变不了发展的方向，防止不了1905年的资产阶级革命。
——摘编自《列宁全集》第二十卷《“农民改革”和无产阶级——农民革命》
请回答：
（1）根据材料一，结合所学知识，简要概括1861年“专制制度”的改革方案内容，并分析其对俄国近代化的影响。（7分）


（2）材料二中列宁为什么说“1861年产生了1905年”？综合上述材料，概括俄国近代化的特点。（5分）
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2020-2021学年第一学期12月六校联合调研试题
高三历史参考答案及评分标准
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题目要求。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	B
	B
	C
	A
	C
	C
	C
	D
	A
	D
	A
	D
	B
	A


二、非选择题：本大题4题，共计55分。要求分析材料，根据设问要求回答问题。
16．（13分）
（1）职能变化：由军事职能为主向经济职能为主转变。（2分）
（2）方向变化：图一主要是东西方向；图二为东南、西北方向；图三为南北方向。（3分）
根本原因：经济重心的南移。（2分）
（3）新影响：漕运成为封建王朝束缚经济发达地区的羁绊；成为封建王朝调控区域社会的政治手段；客观上引发了区域经济格局的变动。（1点2分，共6分）
17.（15分）
（1）作者认为新文化运动是辛亥革命在思想文化领域的继续。（或对辛亥革命的发展、补课）（2分）
（2）论点：（1分）新文化运动是近代中国一次彻底的思想解放运动。
论据：
背景：（1分）辛亥革命后，袁世凯为复辟帝制，在思想文化领域掀起尊孔复古逆流；为反对袁世凯复辟帝制，维护资产阶级民主共和政体。
内容：（6分）提倡民主、科学，反对专制、愚昧、迷信；提倡新道德，反对旧道德；提倡新文学，反对旧文学。（每点2分，3点共6分）
影响：（4分）彻底批判了儒家思想，动摇了封建思想的统治地位；民众受到民主、科学的洗礼；后期宣传社会主义，为马克思主义在中国的传播奠定了基础。（“动摇封建思想统治地位”2分，另两点各1分）
论证：（1分）
18.（15分）
（1）原因：战后欧洲衰落；苏联的威胁；美国的控制（3分）；为了争取在成员国之间逐步实现商品、资本、劳力的自由流动，以促进经济的发展。（2分）
（2）怎样取得联合：成立了欧洲煤钢共同体、欧洲原子能共同体和欧洲经济共同体（3分）。
影响：增强了欧洲的经济实力；（2分）对外“用一个声音说话”或加强了欧洲政治上的联合；（1分）标志着美苏两极格局之下世界政治格局多极化趋势的开始出现；（2分）冲击着美苏两极格局（2分）。
19.（12分）
（1）内容：农奴获得人身自由；土地仍然属于地主所有；农民可以赎买份地；农民要支付高额赎金；解放后的农奴受到村社的管理。（1点1分，任答4点得4分）
影响：积极：废除了农奴制；使俄国进入资本主义社会；促进了俄国资本主义的发展；（1点1分，任答2点得2分）消极：巨额赎金加剧了农民的贫困，妨碍了国内市场的扩大；村社对农民的控制，限制了劳动力的自由流动；贵族地主大土地所有制阻碍了农村资本主义的发展。（任答1点得1分，共1分）
（2）原因：1861年改革保留了沙皇专制统治（封建残余）；严重阻碍了俄国近代化进程。（1点1分，共2分）
特点：俄国近代化具有任务的艰巨性、道路的多样化和曲折性的特点。（如答复杂性、缓慢性也可）（3分）
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